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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 7 del  17/03/2023

Proponente: IL SINDACO,MONTAUTI DAVIDE

OGGETTO:  APPROVAZIONE  DEL  REGOLAMENTO  PER  LA  DISCIPLINA  DEI 
REFERENDUM CONSULTIVI COMUNALI

L’anno duemilaventitre e questo giorno diciassette del mese di marzo alle ore 15:00 in 
Campo  nell’Elba  nella  sala  consiliare  del  Palazzo  Municipale,  ha  luogo  in  prima 
convocazione in seduta straordinaria l’adunanza del Consiglio Comunale convocata dal 
Sindaco con avvisi in data 13 marzo 2023 prot. N. 3535, con la presenza dei seguenti 
componenti:

 
MONTAUTI DAVIDE SINDACO Presente

MAI DANIELE ASSESSORE Presente

LENZI STEFANO CONSIGLIERE Assente

SPINETTI JACOPO ASSESSORE Presente

PAOLINI CHIARA ASSESSORE Presente

BOCCADAMO ALESSANDRA CONSIGLIERE Presente

PIERULIVO CESARE CONSIGLIERE Assente

BARTOLI CLAUDIA CONSIGLIERE Presente

MORTULA SILVANO CONSIGLIERE Presente

GALLI GIANCARLO CONSIGLIERE Presente

GARGIULO DAVIDE CONSIGLIERE Assente

MANNU LUCIA CONSIGLIERE Presente

GOLLOB FULVIO CONSIGLIERE Presente



Presenti  n. 10 Assenti n. 3

Partecipa  il  SEGRETARIO  del  comune  di  Campo  nell’Elba  ROSSI  ANTONELLA che 
redige il presente verbale ed essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. MONTAUTI 
DAVIDE nella sua qualità di SINDACO assume la presidenza e  dichiara aperta la seduta.



Deliberazione n. 7 del  17/03/2023

Introduce il punto all’ordine del giorno il Sindaco.
Prende la parola il Consigliere Mannu la quale rileva che l’aeroporto non riguarda il solo 
territorio  del  comune di  Campo nell’Elba  ma riguarda tutta  l’Elba.  La  stessa  continua 
dicendo che si è favorevoli all’allungamento della pista  in quanto potrebbe comportare un 
maggior  sviluppo  socio-economico  e  turistico.     Precisa,  inoltre,  che  l’aeroporto 
apporterebbe  un  turismo  non  più  legato  alla  “nave”  e  si  potrebbe  avere  un  maggior 
numero di turisti, inoltre utilizzando aerei più grandi ci sarebbe una migliore “sicurezza” per 
tutti gli utenti, nel contemperamento di tutti gli interessi pubblici e privati  coinvolti nella  
vicenda.  Conclude dicendo:”  Riteniamo che  il  Referendum fatto  così  serva  a  poco  in 
quanto dovrebbe essere esteso a tutti i Comuni Elbani, non possiamo pensare di decidere 
per tutta l’Elba . Abbiamo tante perplessità, il nostro quindi sarà un voto negativo”.
Interviene il Consigliere Galli il quale eccepisce possibili vizi di legittimità nella procedura 
di indizione del Referendum. 
Il Segretario illustra la procedura.
  

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO che

 la partecipazione diretta dei cittadini alla vita politica del Paese è considerata (ex 

art.  3  Cost.)  quale  diritto  inviolabile  e  che  il  referendum è  un  istituto  giuridico 
contemplato  dalla  Costituzione  della  Repubblica  Italiana  e  che  l’ordinamento 
giuridico  italiano prevede  diversi  tipi  disciplinati  da  apposite  norme  sub 
costituzionali;

 a  livello  comunale  l’istituto  giuridico  del  referendum  è  disciplinato  dall’art.  8 

“Partecipazione popolare” del Decreto Legislativo n. 267/2000 “Testo Unico delle 
Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali”; 

 ai sensi dell’art. 6 comma 2 del D. Lgs. 267/2000 lo Statuto comunale, nell’ambito 

dei  principi  fissati  dallo  stesso  Dlg.  267/2000,  stabilisce  le  norme fondamentali  
dell’organizzazione  dell’ente  compresi  i  criteri  generali  della  partecipazione 
popolare;

 ai  sensi  dell’art.  8  “Partecipazione  popolare”  del  Dlg.  267/2000,  i  Comuni 

valorizzano le libere forme associative e promuovono organismi di partecipazione 
popolare  all’Amministrazione  locale  e  i  rapporti  di  tali  forme  associative  sono 
disciplinati dallo Statuto;

 che al comma 3 del sopracitato art. 8 è stabilito che, come forme di consultazione 

popolare possono essere previsti  referendum anche su richiesta di  un adeguato 
numero  di  cittadini  mentre  al  comma  4  è  stabilito  che  le  consultazioni  e  i 
referendum  devono  riguardare  materie  di  esclusiva  competenza  locale  e  non 
possono avere luogo in coincidenza con operazioni elettorali provinciali e comunali;

 nel rispetto dei principi fissati dalla legge e dello Statuto, il Comune deve adottare 

specifici  Regolamenti  nelle  materie  di  propria  competenza  ed in  particolare  per 



l’organizzazione  e  il  funzionamento  delle  istituzioni  e  degli  organismi  della 
partecipazione, per il funzionamento degli organi e degli uffici e per l’esercizio delle 
funzioni;

RAVVISATO  che  l’Amministrazione  Comunale  intende  creare  le  condizioni  affinchè  la 
partecipazione popolare possa essere concretamente praticata ai fini del confronto con la 
comunità su temi locali di particolare rilevanza per lo sviluppo territoriale, in particolare 
attraverso l’attuazione dell’istituto del Referendum consultivo;

PREMESSO che lo Statuto del Comune di Campo nell’Elba, nell’ambito dei principi fissati  
dallo  stesso  Dlg.  267/2000  (commi  n.  3  e  4  dell’art.  8),  oltre  a  stabilire  le  norme 
fondamentali  dell’organizzazione  dell’ente,  stabilisce  all’art.  67  le  norme  istitutive  dei 
Referendum  consultivi  che  devono  essere  compiutamente  disciplinati  da  apposito 
regolamento;

PRESO ATTO  della necessità di adottare un Regolamento che disciplini  i  Referendum 
consultivi;

VISTO il testo del documento all’uopo predisposto e allegato alla presente deliberazione 
dal titolo “Regolamento per la disciplina dei Referendum consultivi comunali”;

PRESO  ATTO del  parere  favorevole  in  merito  al  testo  del  Regolamento  in  oggetto 
espresso  dalla  Commissione  Consiliare  Speciale  Revisione  Statuto  e  Regolamenti 
Comunali,  riunitasi  in  data  28  febbraio  2023,  come  da  verbale  conservato  agli  atti 
dell’Ente;

VISTA la nota redatta dall’Amministratore Delegato di Toscana Aeroporti SpA del 16 marzo 
2023 prot.902/I, ing. Roberto Naldi, acquisita in pari data al Prot. n.3753, con la quale si  
evince testualmente che Toscana Aeroporti  SpA, dovendo rispondere alle  richieste dei 
propri azionisti che pianificano investimenti a lungo termine, ha pubblicamente espresso la 
necessità di dover definire il proprio ruolo all’interno di Alatoscana SpA entro la fine del 
mese di aprile 2023, in relazione agli  indirizzi politici che verranno espressi dalle varie 
Istituzioni locali sullo sviluppo dell’Aeroporto di La Pila, preannunciando che in mancanza 
di un quadro di riferimento chiaro e definitivo “saremo costretti a ritirare il nostro impegno 
nella Società di gestione elbana”;

VALUTATO  che  l’Amministrazione  intende  procedere  all’indizione  di  un  Referendum 
consultivo al fine di raccogliere la volontà della comunità locale in relazione allo sviluppo 
dell’Aeroporto di La Pila e alle modalità di gestione delle possibili conseguenze territoriali e  
socio-economiche, le tempistiche indicate nel testo del Regolamento come licenziato dalla 
Commissione non consentirebbero all’Amministrazione di ottenere, nel caso specifico, le 
risultanze entro il mese di aprile 2023;

RITENUTO pertanto di dover procedere ad una modifica dei termini indicati agli artt. nn. 8 
e 11, onde poter espletare tutte le procedure del Referendum entro un termine più breve;



VISTO il  parere  sulla  regolarità  tecnica,  reso  ai  sensi  dell’articolo  49,  comma 1,  del 
Decreto Legislativo del 18/08/2000 n.267, dal Responsabile del Servizio e dato atto che la 
presente  deliberazione  non  necessita  del  parere  di  regolarità  contabile  in  quanto  non 
comporta  riflessi  diretti  o  indiretti  né  sulla  situazione  economico–finanziaria  né  sul 
patrimonio dell’Ente;

Con n. 7 voti favorevoli e n. 3 contrari ( Galli, Mannu e Gollob) espressi nelle forme di 
legge

DELIBERA

di  approvare,  per  quanto  esposto  in  premessa,  il  Regolamento  per  la  disciplina  dei 
Referendum consultivi comunali che si allega quale parte integrante e sostanziale della 
presente  deliberazione  riportante  la  modifica  dei  termini  indicati  agli  artt.  nn.  8  e  11 
(ALLEGATO 1);

Successivamente con separata votazione che dà il seguente risultato:  n. 7 voti favorevoli 
e n. 3 contrari ( Galli, Mannu e Gollob) espressi nelle forme di legge il presente deliberato  
viene dichiarato immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4° comma, TUEL.



COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
Provincia di Livorno

******

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

Verbale n. 2 del 17.03.2023

IL SINDACO
MONTAUTI DAVIDE

IL SEGRETARIO
ROSSI ANTONELLA


	COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
	VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
	Deliberazione n. 7 del 17/03/2023
	Deliberazione n. 7 del 17/03/2023

